
 

 

 

 

 

 

Protokoll der Pfarreiratssitzung 07/2021 –Mittwoch 24.11.2021 

Als Videokonferenz über BBB 19-20 Uhr 

Pfarreirat Heilige Familie Blieskastel 
 

Anwesende via BBB: Eric Klein, Pater Ferdinand, Steffen Glombitza, Barbara Kirch, Iris Hock, Isabelle 

Blumberg, Marion Kerkhoff, Sarah Apfelbacher, Silvia Hunsicker, Silvia Zimmer, Uwe Bergsträßer, 

Adriane Schmidt, Alice Schaller (per Telefon)  

 

TOP 1 Begrüßung und Impuls 

TOP 2 Feststellung Beschlussfähigkeit:   

Beschlussfähigkeit ist gegeben (13 TN per BBB u. 2 TN per Telefon anwesend) 

TOP 3 Ergänzungen und Festlegung der Tagesordnung/Genehmigung des Protokolls der Sitzung 

06/2021 vom 20.10.2021 

Ergänzung zur letzten PR-Sitzung: Spende von 2000 Euro an Fluthilfe Pfarreiengemeinschaft Altenahr 

mit Zweckbindung Kita St. Johannes der Apostel   

Protokoll ist angenommen 

TOP 4 AG Biosphäre und Kirche/Biosphärenfest Juli 2022 

Steffen Glombitza informiert: 

- In Niederwürzbach am 1. Wochenende im Juli (2.- 3. Juli 2022) 

- AG „Eine Welt“ Flohmarkt Teilnahme 

- AG „Biosphäre und Kirche“ tagt erst wieder im neuen Jahr→Teilnahme am Stand  

o Visitation Bischof 

o Kirchen in der Biosphäre zu Kirchen der Biosphäre zertifizieren 

o Spiritueller Biosphären- Weg 

➔ Ggf. Vorstellung dieser Projekte am Biosphärenfest 

➔ Bitte um Unterstützung durch PR-Mitglieder zum Standdienst 

➔ Bisher liegt noch kein Präsentationsmaterial vor, das müsste noch erstellt werden, ausser 

die Perlen für die Visitation. 

- Teilnahme als Pfarrei am Fest? 

- Kleingruppe im PR bilden und dann mit den AGs vernetzen?  

- Pfarrei alleine präsentieren oder mit andern zusammen? Ggf. drei Zelte nebeneinander 

:Pfarrei, AG „Eine Welt“ und „AG Biospähre“ 



- Präsentation der Pfarrei über Kleingruppe aus PR zu organisieren. Überarbeitung der 

Materialien und Erstellung neuer Materialien. Klausurtagung abwarten, um diese Inhalte 

festzulegen. 

- Kleingruppe des PR : Uwe, Adriane, Iris, Sarah, Steffen 

- Bitte noch in die Gemeindeausschüsse mitnehmen und nach Mitmachern fragen→ erstes 

Treffen Anfang nächsten Jahres.  

 

TOP 5 Ergänzung Dienstanweisung- gültig ab 24.11.2021  

- Variante 1: In den Gottesdiensten 3G-Regel (vollständig geimpft, genesen, getestet, 

Nachweis einer offiziellen Stelle, Selbsttest reicht nicht aus!) 

o mit Abstandsgebot und Maskenpflicht 

o Religionsfreiheit! 

o Problematisch: Nachweis nicht aktuell oder sonst nicht ausreichend, muss dann 

abgewiesen werden! 

- Variante 2: In den Gottesdiensten 2G-Regel, aber dann muss mindestens ein Gottesdienst in 

der Pfarrei ohne 2- G stattfinden.   

o Maskenpflicht und Abstandsgebot entfallen 

- Kinder bis 6 Jahre sowie Schüler und Schülerinnen die regelmäßig getestet werden, sind 

davon ausgenommen. 

➔ Empfangsdienst muss entsprechendes kontrollieren und Nachweise vorlegen lassen. 

➔ Auch alle Mitwirkenden bei Gottesdiensten (Zelebranten, MinistrantInnen, 

OrganistInnen, SakristanInnen usw.) unterliegen der Nachweispflicht gemäß der 2G-bzw. 

3G-Regelung. 

➔ Bei Beerdigungen: Nachfragen beim Ordnungsamt; Problematisch ist wohl, wer 

Veranstalter einer Beerdigung ist (Pfarrei, Bestatter, Familie?)  

 

➔ Vorschlag Eric Klein: Ausnahme an Weihnachten 2G-Regelung in zwei bis drei Kirchen in 

der Pfarrei: 

Christmetten: Nachmittagskinderkrippenfeiern und 17 Uhr Christmetten könnten bei 2G 

mehr Menschen besuchen, da Abstand und Maske wegfallen würden. Kirkel 22 Uhr 

reicht 3G aus und Alschbach 1. Feiertag 10 Uhr 3G ausreichend.  

 

Beschluss: 3G-Regelung für die Gottesdienste einstimmig in allen Gemeinden unserer Pfarrei 

beschlossen. An Weihnachten ebenfalls 3G-Regelung mit Maskenpflicht, Abstandsgebot und damit 

Begrenzung der Teilnehmenden mit 13 Stimmen beschlossen. 1 Stimme für 2G-Regel an 

Weihnachten.  

  

TOP 5 Gottesdienstordnung 1. Halbjahr 2022 

- Weiße Flecken: Gemeindeausschüsse entscheiden über das Vorgehen  

- Ab Januar rotierendes System 

- 4.3. Weltgebetstag der Frauen  

- Fastenessen am 27.03.2022 und zentraler Godi in Lautzkirchen (ggf. MISEREOR- Sonntag) 

- Keine Änderung der Gottesdienste an den Osterfeiertagen 

- Fronleichnam in Niederwürzbach muss noch geklärt werden, wegen den Bauarbeiten ggf. 

Ausfall 

- 25./26.06. ein Gottesdienst mehr wegen Herz-Jesu-Fest in Bierbach 

Beschluss: Gottesdienstordnung wie zugesendet mit 13 Stimmen beschlossen.  



 

TOP 6 Caritas- Vorstellung durch Steffen Glombitza 

- Seelsorgekonzept Bistum Speyer: Wer wird besucht und von wem? Einheitliche Regelungen 

werden benötigt. Besuchsdienste sollen dort passieren, wo die zu besuchenden gemeldet 

sind (Erstwohnsitz). Wie gehen wir mit denen um, die in anderen Gemeinden besucht 

werden? Wer besucht? 

➔ Beschluss: Offizielle Geschenke zu Weihnachten oder Ostern werden ab Ostern nur noch 

an die Personen, die eine Hauskommunion erhalten verschenkt, wurde einstimmig 

beschlossen.  Geburtstagsgeschenke werden nach dem elektronischen Meldewesen und 

den jeweiligen Listen weiterhin verschenkt. 

➔ Bitte in die Gemeindeausschüsse tragen und den Besuchsdiensten mitteilen.  

➔ Kommunikation nach außen muss noch besprochen werden. 

TOP 7 Informationen-Visitation Bischof Wiesemann 

- Termin: 18. Und 19.05.2022 

- 1. Tag Gespräche mit Mitarbeitenden des Büros usw. 

- Das Treffen am 1. Tag abends wird etwas abgewandelt: Dieser Abend nicht mehr rein ein 

Treffen für Gemeindeausschussmitglieder, sondern für alle geöffnet. Stehtische und reden 

mit dem Bischof wird ermöglicht. Abend sollte anmoderiert werden, Perlen, Themen 

sammeln und Open Space Veranstaltung, Möglichkeiten mit Bischof ins Gespräch zu 

kommen.  

➔ Uwe, Steffen, Christopher und Eric Klein bereiten dies vor. Unterstützung durch 

Gemeindeausschüsse 

- Ablauf ansonsten bleibt gleich. 

TOP 8 Termine 

30.11. Bibliolog wurde abgesagt 

01.12. 

16.12. Lichtfeier 18 Uhr Parkplatz Würzbachhalle 

19.12. Krabbelzappel-Wanderung mit Familien an die Lourdesgrotte und zurück. Mit Anmeldung und 

je nach Coronalage.                

29.12. Samuelgottesdienst   20 Uhr Pfarrheim Lautzkirchen, wahrscheinlich in der Kirche     

Atempausen Freitagabend in Limbach  

Frau Reis: Holzkreuze ca. 70cm wurden geschnitzt und können an Interessierte abgegeben werden, 

bitte bei Steffen melden. Bilder können geliefert werden. 

TOP 9 Berichte aus den Kita`s, Sitzungen anderer Gremien etc. nach Bedarf  

AG „Eine Welt“  

- Fahrt zum Kindermissionswerk nach Aachen wird am 23.-25.06.2022 stattfinden. Alle die in 

der Sternsingeraktion teilgenommen haben sind dazu eingeladen. Info kommt noch. 

- In der Fastenzeit „Solilauf“ soll organisiert werden. Datum steht noch nicht fest. 

Klausurtagung: 

- Aktuell noch möglich, allerdings müssen die Vorgaben abgewartet werden.  



TOP 10 Abschluss der Sitzung 

Abschluss der Sitzung 21:15 Uhr 

 

 

Für die Richtigkeit des Protokolls: 

 

 

Uwe Bergsträßer       Adriane Schmidt 

Vorsitzender des PR       Schriftführerin des PR 


